Szamitasi madszerek a fizikaban 1, 10. hét
Sajatérték és sajatvektor

I. Adjuk meg a kovetkezd métrixok sajatértékeit és sajatvektorail

1 -1 00
4 3 0 -3 _12_48_112 1 1 00
1 2 2 4 0 0 1 2 0 1 0
1 2 11
1 2 0 -1
II. Tegyiik fel, hogy az O = — [ 1 0 2 | matrix az R? térben egy tengely koriili forgatast
V5 0 -1 0
ir le. Hatarozzuk meg a tengelyt és a forgatas szogét.
5 3 -2
III. Tekintsiik az A= 3 5 —2 | métrixot.
-2 =2 10
1. Hatarozzuk meg a matrix ()\;);=1,2,3, sajatértékeit és (v;);=1 2,3 sajatvektorait.
A0 0
2. Irjuk fel az A matrixot S™1 [ 0 Ay 0 | S alakban.
0 0 A3

3. Minden v; (¢ = 1,2, 3) sajatvektorhoz hatarozzuk meg azt a P; projekciot, mely az origon
dtmend v; irdnyvektort egyenesre vetit merdlegesen.
4. Mutassuk meg, hogy A = A1 Py + Ao P> + A3 P3 teljesiil.

IV*. Tegyiik fel, hogy két m € R tomegii pontszert részecske egy egyenes mentén mindenféle
surlodas nélkiil elmozdulhat és kozottiik egy h € RT nyugalmi hossziségi és D € R direkcios
erejd rugod van. Az egyik, illetve mésik részecske helyét az id§ fliggvényében az x; és az x4 fliggvény
irja le. Tegyiik fel, hogy x1(0) = 0 és z2(0) > 0.

(-1 1 . (x1(t) _ D -
1. Mutassuk meg, hogy az A = < 1 _1) matrix, az x(t) = (xg(t)>’ aa=—¢&a d =

ah <_11> vektorok segitségével a mozgasegyenlet felirhato az #(t) = Axz(t) + d alakban.

2. Igazoljuk, hogy a z(t) = z(t)+h <(1)) valtozo bevezetésével a mozgéasegyenlet a 2(t) = aAz(t)
alakra hozhato.

3. Tegyiik fel, hogy a mozgisegyenletnek a z : R — R? fiiggvény egy megoldasa. Mutassuk

meg, hogy minden c1, ¢z € R paraméter esetén Z(t) = z(t) + c2 (1) + cot <1> is megoldasa

a mozgasegyenletnek. Fizikailag hogyan interpretalnank ezt a jelenséget?
4. Hatarozzuk meg az A matrix sajatértékeit és sajatvektorait.
5. Adjuk meg, hogy a sajatvektorokra milyen differencialegyenlet teljestil.
6. Oldjuk meg a sajatvektorokra adodé differencidlegyenleteket.
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